

青平 时刻

每个人都是时代航船的划桨手

□ 辛 歌

又到岁末年初，很多人开始盘点过去一年的工作、学习和生活。

回顾2022，每个人都有留在记忆中的难忘时光。有人感慨孩子发烧时邻居送来的一瓶美林；有人感慨考研复试之后与好友相拥时的如释重负；有人庆幸还好自己在疫情未班车感染的是好株，没有很难受；也有年轻学子为一年只在学校上了三个月的学而遗憾，祈盼来年一切如常。

是的，这是艰辛而不平凡的一年。有人说，写完年终绩效自评，感觉自己一年来忙忙碌碌白干了，太沮丧了。也有人说，这一年比上一年进步了一点点，希望以后的日子越来越好，找到自己喜欢的生活状态。总之，年终总结里的你我他各不相同，但有一些是相通的。比如这一年我们齐心协力与新冠病毒交锋，每个人都在战疫。工厂放缓了生产进度，餐厅暂停了堂食，学习改成了线上，很多人都在付出。城市静默了，但人们居家工作，快递小哥更忙碌了，所有人都是战士。

写年终总结的时候，就像在回望一段艰难的航程。逆水而上，我们难免感叹行舟之艰，但更多的人是在奋力划桨。我们会发现，正是那些努力奔跑的身影、奋力划桨的身姿，让我们共同乘坐的这艘航船乘风破浪，奋勇前进。

比如在毕业论文中用6000多字回顾求学之路，并一一感谢65位帮助过自己的人，彝族小伙苏正民，他在毕业典礼上的发言在网络上刷屏，感动了无数人。苏正民来自大凉山，毕业后回到大凉山支教，践行毕业论文致谢部分写下的诺言：扎根最基层，永远做这片黄土地上最忠诚的儿孙。

又比如《中国青年报》报道的四川眉山一批90后、80后种粮大户，他们从城市、大学逆行回到乡村，把濒临撂荒的土地改造成高产农田，把曾经被人瞧不起的种田活儿变成了现代时髦的职业，成为守护国家粮食安全的一分子。

年轻的苏正民和种粮大户们，正是这艘时代航船的划桨手。苏正民的家乡大凉山刚刚摆脱绝对贫困，但跟实现整体富裕尚有距离，还需要产业、教育等方面持续投入。面对时代的召唤，苏正民拿起了桨，用力划。

他们是有为敢为的青年，更是善作善成的一代。在遭遇市场波动、天气灾害的时候，年轻的农人在迷雾中识别时代大船的航向，他们从党的二十大报告里捕捉到国家高度重视粮食安全的重要信号，从而坚定了扎根土地创业致富的信心。

我们相信，这样的划桨手还有很多。他们中的大多数也许没有进入公共舆论的视野，但他们真切地存在着，默默奋斗着。

在遭遇疫情风险而实施静默管理的时候，是快递小哥、外卖员们激活了城市物流保供的毛细血管；当重庆山火蔓延的时候，是青年志愿者们骑着摩托车、背着给养，和森林消防员并肩作战，阻击山火。过去一年你，何尝不是一名划桨手呢？一边咳嗽一边复习备考的你，一边照顾上网课的娃一边居家办公的你，一边在网课上班一边牵挂家乡父母的你，每一个人的努力，都在给时代的航船注入力量。

2022年画上句号了，有网友说：愿2023年一切顺遂的同时，再多一些欢愉和惊喜吧。是的，新年的阳光照耀脸庞，让我们怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，一起划桨，共同努力，亲手创造更好的2023。

每一次踏上雷场都是上战场



高彬滨在对地雷进行挖掘。

李竹林/摄

中青报 中青网记者 郑天然 通讯员 张 哲 李竹林

2022年的最后一个星期一，天刚蒙蒙亮，中国第二十一批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队扫雷副队长高彬滨便带领离开营区，再次踏上雷场的路。雷场位于黎巴嫩南部 蓝线 附近，这里杂草丛生、乱石遍布，而高彬滨和战友们的任务，是在复杂环境下清排雷带、销毁地雷。

对于高彬滨来说，雷场是他最熟悉的地方。过去7年间，他曾辗转于中越、中缅边境雷场，多次执行扫雷任务。如今，他代表中国军人来到黎巴嫩 蓝线 雷场扫雷，从国内走到国外，向世界展示中国军人形象。

我是一名工兵，是一名军人，就应该 为人民扫雷，为军旗增辉。雷场上，这位 中国蓝盔 自豪地说，参与扫雷，天经地义！

尽管只有29岁，但高彬滨早已是雷场上的 老手。他自2015年开始从事扫雷工作，见识过各式各样的手榴弹、炮弹、反坦克地雷。在位于中越边境的老山坝子雷场上，他多次遇到 雷窝。最夸张的时候，在不足3平方米的土地下密密麻麻埋着几百颗雷，只能一点一点进行清除。高彬滨回忆。

在多功能工兵分队扫雷作业手李伟看来，雷场上的高彬滨 踏实肯干、胆大心细。他们曾并肩作战7年，在李伟的记忆中，高彬滨总是留给大家一个背影，永远冲在第一个，有危险他先上。

一片雷场开始作业前，需要先开出一条通道。李伟说，每次开道，高彬滨总要走在最前面，为大家 踩雷。一次开道时探测到微弱信号，高彬滨立即让所有人退出雷场，独自一人排查出埋在地下近40厘米深的地雷，清除后才让战友们通过。

每一次踏上雷场都是 上战场，扫雷作业手每前进一步，都可能面临生命危险。2018年 排雷英雄战士 杜富国在雷场上受伤时，同班的高彬滨就在他身边，亲眼目睹了滚滚黑烟将战友吞没。但短暂调整一周后，高彬滨又带队出发了。几个月后，他和战友们手拉手走过中越边境最后一块雷场，将安全的土地交还给当地百姓。

来当兵就是想圆自己的英雄梦，我要上战场，要保家卫国。高彬滨说，7年来自己 没怕过。三次执行扫雷任务，他三次写下请战书，每一封里都有同样的一句话：好男儿上战场，何须马革裹尸还。

2022年年初，在胜利完成中缅边境扫雷任务后，听说有执行维和任务的机

会，高彬滨又第一时间报了名。在他看来，这是向战场更近一步，能代表中国军人为维护和平出征，为国争光，我求之不得！

但想要拿到维和入场券并不容易。三个月的集训生活每天面临淘汰，而在这样的高压下，高彬滨必须学会熟练掌握联合国扫雷标准作业程序(SOP)。

那是与国内扫雷截然不同的两套程序，对于已有6年扫雷经验的高彬滨来说，意味着要彻底摒弃原有的经验，从零开始、从头学起。那段时间，高彬滨干脆把自己当成了新兵，每天白天摸爬滚打学习扫雷方法，晚上背记理论知识。

扫雷是个技术活，苦练才能出精工。高彬滨解释说，联合国的扫雷要求更高、程序更繁琐，必须严格按照标准来，雷场上才能不出错。为此，他每天早上提前半小时起床背理论，午休时间则全部用来研究装备、练习操作。

最终，凭借优异的成绩和熟练的操作，高彬滨顺利通过考核，正式成为中国第二十一批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队的一员。接到通知的那个晚上，高彬滨兴

奋地给家人和战友们都打了一遍电话，郑重地告诉他们，我要上战场了。

2022年8月10日中午12点，载满中国维和官兵的飞机抵达黎巴嫩，高彬滨第一次踏上维和战场。之所以清晰地记得这个时间，是因为那一刻对高彬滨而言，是人生的一个新起点，意义重大。

一切的确与过去不同。走上雷场，高彬滨第一眼看到的是铁丝网遍布的T型墙和戒备森严的哨兵。与以色列交界的 蓝线 就在距离雷场不足20米处，周边气氛紧张，冲突随时可能爆发。

一旦遭遇冲突事件，波及雷场，大范围地雷将被引爆，后果不堪设想。高彬滨说。作为扫雷副队长，他每天要做的不只是带领组员完成扫雷任务，还包括警戒，时刻观察周围情况，保持警惕确认环境安全。

高彬滨感慨，这才是真正的战场环境。他遇到过以色列无人飞机就在自己头顶盘旋观察，黎以两国巡逻艇在地中海频繁对峙，冲突一触即发。

除了浓厚的 战场氛围，复杂陌生的地形和气候，也是高彬滨和战友们必须突破的一道难关。与国内雷场不同，

黎巴嫩 蓝线 附近雷场内植被茂密，多是1米高的低矮灌木。扫雷时，作业手要从树丛间穿行，用剪刀一点点剪开荆棘根茎，清除出道路后再开展清排。

中东地区气候湿热，夏季白天最高温度达40多摄氏度。高彬滨和战友们穿着厚重的防护服，在没有一点遮蔽的雷场上被炙烤得汗流浹背。但高彬滨说，比起无法探测到地雷，这点儿困难不算什么。

黎巴嫩 蓝线 雷场上的地雷大多埋在雷带内，两颗地雷之间间隔相等，分布相对规律。但由于土质松软加之雨水冲刷，地雷发生偏移的情况也时有发生。这是高彬滨最 头疼 的时候，一颗地雷找不到就浑身难受。

高彬滨记得一次作业中，就遇到了遗失地雷的情况。位置附近区域都没有检测出信号源，这让高彬滨很焦急，一次次扩大探测范围。他选用20厘米长的工具锹，跪在地上一点点挖开泥土。当时正值盛夏，高彬滨身着防护服，头盔里很快热气腾腾。

同在现场的李伟也对那次排雷印象深刻，他记得当时还有联合国地雷行动处工

什么样的人闪闪发光的

中青报 中青网见习记者 徐丹阳 王志伟 白 杨

有为、善成 是很多青年对自己的期许，在前行路上，90后、00后如何才能书写出奋发有为、善作善成的青春篇章？本报推出的新一期《参数》节目中，几位青年分享了他们的成长故事。

每天奔走在城市的大街小巷，快递员被人们亲切地称为 快递小哥。党的二十大代表、快递小哥宋学文，从事快递行业已经11年，累计为北京市民配送了30多万件包裹。



制图 林天羽

无论做快递员送件、做站长带领站点同事负责区域物流配送，还是参与重大活动的物流服务，宋学文和同事们都怀有强烈的责任心和使命感。在保障北京冬奥会时，张家口的气温低至零下10摄氏度，比赛场馆地势高、坡度大，他们要踩着冰爪 往上搬运物资，累得满头大汗但没有人叫苦叫累。

这些年，宋学文见证了国家的不断进步，也体验着快递行业的飞速发展，他很高兴快递员这个职业受到了社会更多尊重和认可。他们穿行在城市里为人们的生活带来便利，自己也收获了职业上的成就感和幸福感。宋学文已经在北京安家了，公司薪资稳定，持续提供五险一金等福利保障也让他心里很踏实。

同样在岗位上奋斗了11年的还有来自中建二局三公司的房世鹏。2011年，房世鹏大学毕业来到中建二局，成为一名建筑工程技术工作者。这些年他先后在北京参与建设了7个工程，其中就包括天桥剧场项目。

北京天桥剧场项目开建时，房世鹏24岁，是这个项目的技术部部长，按照

国际声学标准，整个剧场的传音延时必须控制在1秒内，也就是说，台上的演员一开口演唱，不超过1秒，他的歌声就必须传遍演出大厅，这样才能给不同位置上的观众以最佳的收听效果。

土木工程专业毕业、平时连歌都很少唱的房世鹏犯了难，他带着团队查阅了国内外大量相关资料，走访声学专家，进行参数模拟。经过多次测试后，最终确保了天桥剧场的声音延时控制在1秒内。天桥剧场项目也在2017年获得了中国建设工程鲁班奖。

中国科学院大学生物与医药专业硕士研究生龙静仙比房世鹏小几岁，是一名00后。2022年9月，她和同学在新生开学典礼上，一起喊出了 强国一代有我在 的青春宣言。

回忆起自己的求学经历，龙静仙非常感慨，我的老家在云南农村，镇上的小学只有一栋教学楼、一个简易的操场。但简陋的硬件设施并没有影响龙静仙学习的热情，她不断努力，一路考到北京读研究生，在自己喜欢的领域深造。

心怀梦想又脚踏实地，他们的成长故

事离不开持之以恒的奋斗，这也是无数有为青年奋斗的缩影。而提到 什么样的人才是闪闪发光的人，这些年轻人给出了自己心中的答案。

在俄罗斯列宾美术学院国画修复专业学生李想看来，心中有 锚 的人，都是闪闪发光的，这不是广义意义上人们对成功的定义，而是指要对自己正在做的事情有坚定信念，并愿意为之付出努力。

在宋学文心中，能在平凡岗位上做好每一件小事的人都是闪闪发光的，而 快递小哥就是这样的人。一线快递小哥的日常工作是每一单货物安全、及时地送到客户手中，包裹里可能是承载家人惦念的土特产，可能是急需的日常生活用品，也可能是想了很久奖励自己的礼物。想到这些，宋学文觉得他和同事们每天传递的不仅是物品本身，更是物品背后的情谊和价值。

认真负责、精益求精的科研工作者，都是闪光的存在。龙静仙说，这学期，她选修了陈润生院士的生物课，课程是8点半开始，有一次我7点45分提前来到课堂，陈润生院士已经到了，正在调

试设备。老人家今年81岁，讲课妙趣横生，坐在台下的我们充分感受到科研的魅力。

中国青年报社社会调查中心发布的调查显示，对于形容未来五年生活状态的关键词，受访青年首选 拼搏进取。在岁末年初，几名青年对各自的未来充满了期待。龙静仙说，自己会保持拼搏奋斗的状态，希望在科研这条路上坚持走下去，读博士学习更多的知识、见识更大的世界。

李想正在努力学习油画修复专业知识，期待学成回国，为国内油画修复行业的发展贡献一份力量。

我会将自己的从业经验毫无保留地教给年轻人，让他们在建筑施工技术上少走弯路。房世鹏现在已经升任新的管理岗位，他希望可以培养更多的年轻技术型人才，建造更多体现时代风格的样板工程。

随着北京的街头恢复车水马龙，宋学文和同事们的任务更重了。宋学文希望未来自己在业务上更加专业、精进，也计划把自己在一线岗位上总结出来的好的工作方法，和更多快递小哥交流。同时，作为一名党代表，宋学文也会更加注意倾听基层青年的声音，了解他们的心声和诉求，努力为新就业形态劳动者发声。

